

两会聚焦

培根铸魂兴文化

本报记者 韩维正 张 盼 龚文静 张鹏禹

要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

——习近平

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在推进中国式现代化进程中，唯有文化自信自强，才能为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。今年全国两会开幕后，围绕学习贯彻习近平文化思想和建设文化强国，代表委员们展开热烈讨论，踊跃建言献策。

“我们将持续深入挖掘民族文化资源，带动老百姓增收致富，让民族文化之花在融合发展中绚丽绽放”

今年政府工作报告提出，“健全文化产业体系和市场体系，加快发展新型文化业态”“释放文化、旅游、体育等消费潜力”。

“作为一名来自文旅行业的代表，我备受鼓舞、倍感振奋。”全国人大代表、江苏省无锡拈花湾文化投资发展有限公司董事长吴国平表示，今年春节期间，通过巧妙借助AI技术，拈花湾景区将无人机、烟花表演与传统建筑相结合，在海内外社交媒体上迅速蹿红；景区入园人数同比增长35%，入住率达到95%。“我们将加大创新研发力度，推进文旅与科技的深度融合，打造更多人们喜闻乐见的文化旅游精品工程。”吴国平说。

全国人大代表、山东省德州市市长朱开国表示：“德州市深入挖掘黄河文化、运河文化、大禹文化等特色文化资源，推进文旅与工业、农业、体育、影视等融合发展。”他介绍，2025年春节期间，德州市乐陵影视城、齐河欧乐堡等60家景区接待游客280余万人次，同比增长11.8%，重点企业销售额同比增长9.7%。“德州将以承办山东省文旅产业高质量发展大会为契机，统筹全域旅游资源，推出工业旅游、杂技展演、美食嘉年华等系列主题活动，打造沉浸式旅游新场景，放大流量效应，不断提高‘大德之州’影响力和美誉度。”朱开国说。

“文旅开发与生态保护可以同频共振。”全国人大代表

表、广西桂林漓江风景名胜区战略发展处副主任汤建伟介绍，漓江流域通过5G智慧监管平台实现山水林田湖草沙全要素监管，水质稳居全国前列，“广西·山水田园春游漓江”入选全国乡村旅游精品线路。“‘绿水青山就是金山银山’，在漓江有了生动注脚。”汤建伟说。

文旅融合，给不少地方打开推进乡村全面振兴新路径。全国人大代表、湖南省湘西土家族苗族自治州古丈县默戎镇牛角山村党总支书记龙献文探索的是“茶文旅”之路。利用山中生态优势，他们村实现苗寨景区年接待游客百万人次，茶旅两项产业年收入超5亿元，吸引1350人固定就业，带动2万多家农户增收。龙献文说：“文旅融合这条路，没错！”

全国人大代表、贵州省三都水族自治县县长杨凯的秘诀是民俗文化。“去年我们结合水族人民群众爱马、养马、赛马这一传统习俗，成功打造了‘村马’IP，吸引了大量游客。”杨凯说，2024年全县接待游客540.86万人次，旅游综合收入达50.3亿元，直接带动民族手工艺品销售近5000万元。对未来的杨凯信心满满：“我们将持续深入挖掘民族文化资源，带动老百姓增收致富，让民族文化之花在融合发展中绚丽绽放。”

“孩子们在‘唱、念、做、打’中感受的不仅是非遗技艺，更是‘仁、义、礼、智、信’，是中华优秀传统文化的精气神”

今年政府工作报告提出，完善公共文化服务体系，推动优质文化资源直达基层。

全国政协委员、国家大剧院院长王宁用数据勾勒文化消费新图景：2024年全年，大剧院共举办各类演出、活动近2500场次，接待各类观众超过280万人次，35岁以下观众占比达到50%。“这种火热的发展场景表明，人民群众对文化产品的需求日益旺盛。我们必须不断提升艺术质量，才能赢得更多热爱艺术、欣赏艺术的观众。”王宁特别提到“艺术+科技”模

式的成效，截至去年底，大剧院累计推出线上演出274期，“让高雅艺术走出殿堂，在数字化浪潮中飞入寻常百姓家”。

全国政协委员、知乎创始人兼首席执行官周源聚焦科普事业：“在知乎，过去一年健康相关内容浏览量高达402亿次。每一个问题背后，都是用户对高质量科普信息的需求。”他表示，我国科普事业在信息化建设、公民科学素质提升、科普活动开展等方面取得了显著成就，但依然存在资源配置结构性失衡、市场激励机制尚未健全等问题，建议进一步宣传贯彻《中华人民共和国科学技术普及法》，推动科普事业再上新台阶。

“今年政府工作报告提到‘推进文化遗产系统性保护，提升文物、非物质文化遗产保护利用和考古研究水平’，对我们文物工作者来说，既受鼓舞，更感责任重大。”在全国人大代表、湖北省荆州市文物保护中心主任方北松看来，文物修复是让深埋地下的简牍‘重述历史’，这是一场与时间的‘赛跑’，不容懈怠。“我们一定更加努力工作，让更多人感受到我们祖先的智慧。”方北松说。

“传统戏曲要在守正创新中焕发时代魅力。”全国政协委员、国家京剧院艺术总监袁慧琴认为，传承是最好的保护。为给京剧艺术培养后备人才，国家京剧院去年成立了少儿团。“孩子们在‘唱、念、做、打’中感受的不仅是非遗技艺，更是‘仁、义、礼、智、信’，是中华优秀传统文化的精气神。”袁慧琴表示，国家京剧院今年迎来建院70周年，她将继续坚持守正创新，努力让老戏演出新意，让新戏延续传统，为繁荣文艺事业、建设文化强国贡献新的力量。

“通过生动的故事情节和人物形象，向海外读者展示真实、立体、全面的中国”

今年政府工作报告提出，健全网络生态治理长效机制，发展积极健康的网络文化，推动新时代网络强国

建设。

新大众文艺借助媒介、技术的快速发展，掀起了人民群众广泛参与创作的浪潮。全国人大常委会委员、中国作协副主席李敬泽认为：“新大众文艺之‘新’，就是大众正在以前所未有的规模和深度参与着文学艺术的生产传播，进而改变和塑造着一个时代的文艺形态。推动引领新大众文艺的健康发展，就是要尊重人民群众的首创精神，让鼓荡在广大人民群众中的创造活力充分涌流。”

2024年，中国微短剧用户规模达6.62亿。全国政协委员、北京大学中文系教授张颐武认为：“微短剧行业快速崛起，正成为推动文化传播和文化产业发展的重要载体，如以保护文物古籍为主题的《重回永乐大典》、聚焦传统民俗的《我的归途有风》等作品，为文化传承和地方文旅带来新动能。”今年全国两会，他将围绕强化监管、培育良好创作环境、鼓励优质题材创作等方面建言献策。

近年来，AI快速发展，引起了代表委员的关注。“AI的兴起引发一些作家担忧，这更提醒我们，作家要通过原创领先AI一个‘身位’。”全国政协委员、作家滕贞甫认为，作家要胸怀“国之大者”，坚持贴近生活、贴近读者，在努力提高文化原创力、推出更多精品力作方面下功夫。

全国政协委员、浙江省网络作协副主席蒋胜男关心网络文学出海的话题。在海外，中国网络文学市场营收规模已超40亿元，覆盖200多个国家和地区。“网络文学不仅是人民群众精神文化生活的重要组成部分，也是中华文化‘走出去’的重要载体，彰显了中国的文化自信与软实力。”蒋胜男认为，应鼓励创作者深入挖掘中国传统文、历史、现实等题材，通过生动的故事情节和人物形象，向海外读者展示真实、立体、全面的中国。

（本报记者 申智林、李龙伊、陈隽逸、徐嘉伟参与采写）

侠客岛

两会观察

今年全国两会，进一步全面深化改革是各界关注的焦点。

在采访中，我记录了这样两个数字——

30天。全国政协委员、贝达药业董事长丁列明告诉我，得益于国家持续深化药品审评审批制度改革，创新药最快可在不到30个工作日进入临床试验。“医改红利释放，惠及万千患者，也给我们更多信心继续加大研发投入。”

9个月。现在，快递员、网约车司机、外卖骑手等新就业形态劳动者越来越多，他们的权益应如何保障？从去年两会提交提案，到多部门明确答复，再到最高法首次发布专题指导性案例，前后不过9个月——全国政协委员、云账户（天津）共享经济信息咨询有限公司董事长杨晖感慨：“发展出题目，改革做文章。政府部门的工作有速度，更有温度。”

这样的故事可不少——减税降费给力，为企业送上“真金白银”；线上办事方便，“最多跑一趟”甚至“一趟不用跑”；社区办了老年食堂，爷爷奶奶们不出小区就能吃上健康餐；村里推出“邻里中心”微信小程序，大伙有事随时说……代表委员们讲得生动，我深受触动。全面深化改革，真切可感地发生在你我身边。

今年政府工作报告，改革是出现最多的关键词之一。不仅部署推动有效激发各类经营主体活力，纵深推进全国统一大市场建设，深化财税金融体制改革等标志性改革举措加快落地，在消费、投资、教育、科技、“三农”工作等方面也都提出了改革任务要求。就业、医疗、增收、托育、养老……民众关切的“急难愁盼”“柴米油盐”，报告里全都有。

过去一年，居民人均可支配收入实际增长5.1%；城镇新增就业1256万人；常住人口城镇化率提高到67%……今年政府工作报告中一项项统计数据，反映出人民的获得感，也衡量着全面深化改革的含金量。“报告暖意十足，多处提到民生热点。”全国人大代表、贵州省贵阳市南明区中曹司街道党工委书记袁妹说。

“咱得让政策春风暖透基层。”全国人大代表、福建省南安市新丰省身村党支部书记吴金笔告诉我，党的二十届三中全会提到坚持和发展新时代“枫桥经验”，他和村民正在村里努力实践。“要联合大家的力量，探索乡村治理新路子，扎实推进农村改革发展，让人人参与，人人受益。”

他说到重点——为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。

发展出题目，改革做文章

子木/文



图②：2025年3月2日，在电影《哪吒之魔童闹海》新加坡首映礼上，两名小朋友在海报前合影。

邓智炜摄（新华社发）



图③：2024年11月24日，新疆乌鲁木齐经济技术开发区海滨社区，当地豫剧演员正在教居民表演。

孙振嵩摄（人民视觉）



③